

## Секция «Мировая политика»

### **Иноэтнические общины Франции: формирование, развитие, адаптация.**

*Злочевская Анна Аркадьевна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
мировой политики, Москва, Россия*

*E-mail: msmafou512@yahoo.com*

Сегодня, в эпоху глобальных кризисов, транснациональных процессов и международных конфликтов, вопрос межэтнического взаимодействия вышел на первый план. Рост политической и экономической нестабильности и высокий уровень конфликтности некоторых регионов в начале ХХIв. вызвали всплеск миграции местного населения в направлении более развитых и перспективных стран, в частности в ЕС. В свою очередь усилившийся поток мигрантов спровоцировал изменения во внутренней миграционной политике принимающих стран и ужесточения законодательства. Одним из ярких примеров развития подобных процессов стала Франция.

Исторически предпосылки активной миграции во Францию сложились еще во второй половине XIXв., когда страна, завладев внушительными территориями с мусульманским населением, превратилась в колониальную империю.[2] Уже с начала XXв. на фоне экономических и военных потрясений, потоки мигрантов из Африки хлынули в страну. До середины 70-х основу составляли «трудовые-иммигранты» из Алжира и Марокко. Эвианские соглашения 1962г., гарантировавшие свободное передвижение граждан между Алжиром и Францией способствовали активному проникновению мусульман в Республику. Таким образом, на первом этапе становления миграционной политики страны, государство поощряло приток рабочих сил и стимулировало миграцию. Начиная с 70-х-80-х гг. ситуация меняется. С 1974г. вступил в силу «Закон об ограничении трудовой иммиграции», который сместил акцент с трудовой иммиграции на стремление людей к воссоединению семей. В 1979г. Исламская революция в Иране выводит ислам в политическое русло. Одновременно с этим, правительство Франции основывает свою мигрантскую политику на тезисе о полной интеграции каждого мигранта. В 80-е гг. принимаются важные миграционные законы, которые формируют систему отношений мигрант-государство, основанную на законодательном решении проблем (закон Бонне 1980г., закон 1984г., о выдаче «разрешений на временное проживание», Закон «Паскуа» 1986г., закон «Жоса» 1989г.) Начало 90-х принесло новое ужесточение законодательства (1993г. Законы Паскуа о «нулевой иммиграции»)[5].

С точки зрения адаптации, первые два условных «поколения» иммигрантов (сами иммигранты и их дети) прошли эффективную интеграцию: экономические мигранты преодолели все стадии адаптации и справились с культурным шоком благодаря личному желанию влиться в принимающее общество и улучшить собственные условия жизни, не претендуя при этом на блага, ассоциируемые с «автохтонным» населением; «мусульмане- французы», выросшие на территории и социализировавшиеся в новом обществе, уже видели неравномерность и ограниченность собственных возможностей в сравнении с «исконными французами», тем не менее они еще не видели себя как интегральную часть французского общества и не претендовали на равные возможности. В 80-е гг. французы-потомки магрибских мигрантов (третье поколение), вопреки ожи-

даниям не сумевшие интегрироваться в французское общество, выбрали путь «возврата к исламу». Имея французское гражданство и располагая достаточной социальной активностью и религиозностью, они начинают пытаться влиять на политику страны, формируя лобби и даже избирательные блоки.

Новые законы Гигу (1997г.) о гражданстве и Шевенмана (1998г.) об иммиграции поставили целью обеспечить страну высококвалифицированными рабочими, учеными, и специалистами и одновременно бороться с нелегальной иммиграцией. 90-е гг. в целом продолжили тенденцию по законодательному регулированию миграции. С середины 90-х гг. начинается новая волна роста религиозного экстремизма. После ряда терактов 1994-96гг. негативное отношение французской общественности в отношении ислама резко выросло. В связи с этим с 2000г. на смену идее «юридической интеграции», которая укрепилась с 80-х и в рамках которой упор делался на соблюдение иммигрантами законов Франции без потери культурного кода, теперь возрождается идея «ассимиляция», явного давления на иммигрантов принять типично французские традиции.[4]

Текущее состояние иммиграционной политики во Франции, имеет четыре основных направления: регулирование миграционных потоков, содействие интеграции иммигрантов, поддержка французской идентичности, поддержание традиции предоставления политического убежища и укрепления солидарности внутри иммигрантского населения (принцип совместного развития). В июле 2006г. вступил в силу закон «избранной иммиграции», который ограничивает иммиграцию во Францию в определенный сектор занятости.

На 2012г. численность населения страны составляет 65,35 миллионов человек, из которых 5,5 миллионов (более 8% населения) – это иммигранты.[3] При этом 60 % из них проживает в таких регионах страны как Иль-де-Франс, Рона-Альпы (Лион) и Прованс-Альпы-Лазурный Берег (Марсель). В Иль-де-Франс концентрация иммигрантов составляет 40%. Если рассматривать иммиграцию с точки зрения ее целей, то «семейная» занимает абсолютное большинство (почти 65%) - одна из главных причин стремления правительства установить контроль над количеством и типами мигрантов, приезжающих в страну.

Франция из-за принципа «*jus soli*» официально не признает этнических меньшинств, придерживаясь политики «единой и неделимой республики» с «одним народом – французами». Идеология «республиканизма» предполагает приоритет французской культуры над всеми другими ценностями. Французская модель - это попытка синтеза французского (республиканского) универсализма с относительной (если она не вступает в противоречие с законом) свободой в частной жизни, признание демократического права на отличие (мультикультурный подход) под контролем государства. [1] На этом фоне очевидно обострение межэтнического взаимодействия и выбор молодым поколением мусульман автаркии как стратегии поведения (как пассивной, так и активной), выразившейся в многочисленных недовольствах и беспорядках в стране. На сегодняшний день мусульмане предпочитают замыкаться в собственной среде, образуя собственные институты. В данной ситуации эскалация конфликтного взаимодействия видется неизбежной.

## **Литература**

1. Стрельцова Я. Чужие. // Вестник Европы 2005 No. 15. С. 15

2. Lequimn Y. La mosaïque France: histoire des étrangers et de l'immigration en France. Canada. 1988.
3. Institut National de la Statistique et des Etudes Economiques. [en-ligne]// La population française.[17.01.2012]: <http://www.insee.fr/fr/publications-et-services/default.asp?page=dossier>
4. Migration Policy Institute [on-line]//Migration Information Source. French Government Revives Assimilation Policy.[01.10.2003]: <http://www.migrationinformation.org/Feature/display.cfm?id=20031001>
5. Migration Policy Institute [on-line]//Migration Information Source. The Challenge of French Diversity.[01.11.2004]: <http://www.migrationinformation.org/Profiles/display.cfm?ID=20041101>